

تنبیب و اضافہ (ادارہ)

شیخ الحدیث مولانا محمد صاحب کنگن پوری

ماہِ مُحَرَّم کی شرعی اور تاریخی حیثیت



محرم الحرام چار حرمت والے مہینوں میں سے ایک اور اسلامی سال کا پہلا مہینہ ہے۔ یہ مہینہ جہاں کئی شرعی فضیلتوں کا حامل ہے وہاں بہت سی تاریخی اہمیتیں بھی رکھتا ہے۔ کیونکہ اسلامی تاریخ کے بڑے بڑے واقعات اس مہینہ میں رونما ہوئے بلکہ یوں کہنا زیادہ صحیح ہو گا کہ نہ صرف تاریخ امت محمدیہ کی چند اہم یادگاریں اس سے وابستہ ہیں بلکہ گزشتہ امتوں اور حلیل القدر انبیاء کے کارہائے نمایاں اور فضل ربانی کی یادیں بھی اپنے دامن میں سیٹھے ہوئے ہیں۔ لیکن شرعی اصولوں کی روشنی میں جس طرح دوسرے شہور و ایام کو بعض عظیم الشان کارناموں کی وجہ سے کوئی خاص فضیلت امتیاز نہیں بنے اسی طرح اس ماہ کی فضیلت کی وجہ بھی یہ چند اہم واقعات و مسامحتات نہیں ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ نے اشہر حرم (ذوالقعدہ، ذوالحجہ، محرم اور رجب) کو ابتدائے آفرینش سے ہی اس اعزاز و اکرام سے نوازا ہے جس کی وجہ سے دہرا سلام اور دوہر جاہلیت دونوں میں ان مہینوں کی عزت و احترام کا لحاظ رکھا جاتا تھا اور بڑے بڑے سنگدل اور جفاکار بھی جنگ و جدال اور ظلم و ستم سے ہاتھ روک لیتے تھے۔ اس طرح سے کمزوروں اور ناداروں کو کچھ عرصہ کے لیے گوشہٴ عافیت میں پناہ مل جاتی تھی۔

اچھے یا بُرے دن منانے کی شرعی حیثیت

اسلام نے واقعاتِ خیر و شر کو ایام کی معیارِ فضیلت قرار نہیں دیا بلکہ کسی مصیبت کی بنا پر زمانہ کی برائی سے اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا ہے اور قرآن مجید میں کفار کے اس قول کی مذمت بیان کی ہے:

وَمَا يُهْلِكُنَا إِلَّا اللَّهُ وَنَحْنُ بِالْهَالِكِينَ (البقرہ: ۲۴۸) یعنی ہمیں زمانہ کے خیر و شر سے ہلاکت پہنچتی ہے

اور حدیث میں ہے:

”زمانہ کو کالی زدو کیونکہ بڑا بھلا اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے“ (بخاری و مسلم)

یعنی خیر و شر کی وجہ لیل و نہار نہیں ہیں بلکہ خدا کا ساز زمانہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ شریعت نے اچھے یا بُرے دن منانے کی کوئی اصل ہی تسلیم نہیں کی جیسا کہ آج کل محرم کے علاوہ بڑے بڑے لوگوں کے دن یا ساگرہ وغیرہ منائی جاتی ہیں۔

فضیلتِ محرمِ قرآنِ کریم سے

خصوصی طور پر ماہِ محرم یا اس کے بعض ایام کی فضیلت کے متعلق میں پہلے قرآن و حدیث سے کچھ عرض کرتا ہوں۔ قرآن مجید میں ہے:

إِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ اللَّهِ اثْنَا عَشَرَ شَهْرًا فِي كِتَابِ اللَّهِ يُؤَمَّ مَخْلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ مِنْهَا أَمَّا بَعَثَ حُرْمٌ ذَلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ فَكَ تَظَلُّمًا فَيَسِينُ أَنْفُسَكُمْ..... الآية (التوبة ۳۶)

بے شک شریعت میں ابتدائے آفرینش سے اللہ تعالیٰ کے ہاں بارہ ماہ میں جن سے چار حرمت والے ہیں، یہی مستحکم دین ہے۔ تم ان مہینوں کی حرمت توڑ کر اپنی جان پر ظلم نہ کرو۔ تفسیر جامع البیان ۱۶۶ میں ہے:

فَإِنَّ الظُّلْمَ فِيهَا أَعْظَمُ مِنْ مَا فِيهَا سِوَاهُ وَالطَّاعَةَ أَعْظَمُ أَجْرًا
یعنی ان مہینوں میں ظلم و زیادتی بہت بڑا گناہ ہے اور ان میں عبادت کا بہت اجر و ثواب ہے
تفسیر خازن جلد ۳ ۱۶۶ میں ہے:

وَأَمَّا سَمِيَّتِ حُرْمًا لِأَنَّ الْعَرَبَ فِي الْجَاهِلِيَّةِ كَانَتْ تَعْظِمُهَا وَتَحْرِمُ فِيهَا الْقِتَالَ حَتَّىٰ لَوْ أَنَّ أَحَدَهُمْ لَقِيَ قَاتِلَ أَبِيهِ وَأَبْنَاهُ وَأَخِيهِ فِي هَذِهِ الْأَشْهُورِ لَا شَرَّ لَهُمْ لَمْ يَرْجِعْهُ وَلَمَّا جَاءَ الْإِسْلَامَ لَمْ يَزِدْهَا إِلَّا حُرْمَةً وَتَعْظِيمًا وَكَانَ الْحَسَنَاتِ وَالطَّاعَاتِ فِيهَا تَتَضَاعَفُ وَكَذَلِكَ السَّيِّئَاتِ أَيْضًا تُضَاعَفُ مِنْ غَيْرِهَا

فلا تجوزن انتعال حرمة الا شہد العدم

یعنی ان کا نام حرمت والے مہینے اس لیے پڑ گیا کہ عربِ درجِ جاہلیت میں ان کی بڑھی تعظیم کرتے تھے اور ان میں لڑائی جھگڑے کو حرام سمجھتے تھے حتیٰ کہ اگر کوئی شخص اپنے یا بیٹے یا بھائی کے قاتل کو بھی پاتا تو اس پر بھی حملہ نہ کرتا۔ اسلام نے ان کی عزت و احترام کو اور بڑھایا نیز ان مہینوں میں نیک اعمال اور طاعتیں ثواب کے اعتبار سے کمی گنا بڑھ جاتی ہیں۔ اسی طرح ان میں برائیوں کا گناہ دوسرے دنوں کی برائیوں سے سخت ہے لہذا ان مہینوں کی حرمت توڑنا جائز نہیں۔

فضیلتِ محرمِ احادیث سے

آیت مذکورہ بالا کی تفسیر سے محرمِ الحرام کی فضیلت اور اس ماہ کی عبادت کی اہمیت معلوم ہو چکی ہے۔ ہم احادیث سے مزید وضاحت اور بعض ایام کی خصوصی فضیلت پیش کرتے ہیں۔

محرم کے روزے

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ و سلم افضل الصیام بعد رمضان شہد اللہ المحرم و افضل الصلوٰۃ بعد الفریضۃ صلوٰۃ اللیل (خرج مسلم ۳۶۸ ج ۱، ایضا ابوداؤد۔ الترمذی۔ الشافعی) رمضان کے بعد سب سے افضل روزے ماہِ محرم کے روزے ہیں اور فرض نمازوں کے بعد سب سے افضل رات کی نماز (تہجد) ہے۔

عن ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ و سلم من صام یوم عرفة کان له کفارة سنتین و من صام یوما من العشر فله بكل یوم ثلاثون یوما۔ (مدالہ الطبرانی فی الصغیر و هو غریب و اسنادہ لا بأس بہ) (الترغیب والترہیب ۲۳۷)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عرفہ کے دن کا روزہ دو سال کے گناہوں کا

کفارہ ہے اور جو محرم کے روزے رکھے اسے ہر روزہ کے عوض تیس روزوں کا ثواب ملے گا۔
 (یہ روایت اگرچہ اس پائے کی نہیں لیکن ترغیب و ترہیب میں قابلِ استیناس ہے)
 نیز حضرت علیؑ سے روایت ہے کہ:-

ایک آدمی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا کہ رمضان کے بعد میں کس ماہ
 میں روزے رکھوں؟ آپ نے فرمایا: محرم کے روزے رکھو کیونکہ وہ اللہ کا مہینہ ہے،
 اس میں اللہ تعالیٰ نے ایک قوم کی توبہ قبول کر لی اور ایک اور قوم کی توبہ قبول کرے گا۔
 عاشوراء کا روزہ

ماہِ محرم میں روزوں کی فضیلت کے متعلق اگرچہ عمومی طور پر صحیح احادیث وارد ہیں جیسا کہ ابھی گزرا
 لیکن خصوصی طور پر یومِ عاشوراء یعنی دس تاریخِ محرم کے بارے میں کثرت سے احادیث آئی ہیں۔ جو
 اس دن کے روزے کی بہت فضیلت بیان کرتی ہیں بلکہ بعض روایات کے مطابق رمضان شریف کے
 روزوں سے قبل عاشوراء کا روزہ فرض تھا۔ (جیسا کہ بعض شوافع کا قول ہے) بلکہ پھر جب رمضان کے
 روزے فرض ہوئے تو اس دن کے روزے کی صرف تاکید باقی رہ گئی۔

اب تاریخ میں اس سلسلہ میں وارد احادیث ملاحظہ فرمائیں:-

عن ابن عباس رضی اللہ عنہما قال ما ایت النبی صلی اللہ علیہ وسلم
 یتحرى صیام یوم فضله علی غیرہ الا هذا الیوم یوم عاشوراء وهذا
 المشہر یعنی رمضان (اخذہ البخاری و مسلم)

ابن عباس فرماتے ہیں کہ میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی دن کے روزے کا دوسرے
 عام دنوں کے روزوں پر افضل جانتے ہوئے ارادہ کرتے ہوئے نہیں دیکھا جس طرح کہ یوم
 عاشوراء اور ماہِ رمضان کا (اہتمام کرتے ہوئے دیکھا ہے)

عن ابی قتادۃ رضی اللہ عنہ قال سئل عن صوم یوم عاشوراء فقال یکفر

لہ الترغیب و الترہیب ۲۳۶ گے فتح الباری

السنة الماضية (اخرج مسلم ج ۳۴۸)

البتا وہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عاشوراء کے روزہ کے متعلق سوال ہوا تو آپ نے فرمایا کہ اس سے ایک سال گزشتہ کے گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔

عن حفصة رضي الله عنها قالت اربع لم يكن يدعون النبي صلى الله عليه وسلم صيام عاشوراء الحديث (اخرج النسائي)

آپ چار چیزیں نہ چھوڑا کرتے تھے۔ ان میں سے ایک عاشوراء کا روزہ ہے۔ الخ
عاشوراء کا روزہ اور یہود

عن ابن عباس رضي الله عنهما ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قدم المدينة فوجد اليهود صياما ما يوم عاشوراء فقال لهم رسول الله صلى الله عليه وسلم: ما هذا اليوم الذي تصومونه؟ فقالوا: هذا يوم عظيم انبعث الله فيه موسى وقومه وغرق فرعون وقومه فصامه موسى شكرا فنحن نصومه، فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم: فنحن احق وادنى بموسى منكم فصامه رسول الله صلى الله عليه وسلم واسر بصيامه له

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب مدینہ منورہ تشریف لائے تو یہود کو عاشوراء کے دن کا روزہ رکھتے ہوئے پایا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے روزہ رکھنے کی وجہ دریافت کی تو انہوں نے جواب دیا، یہ بہت بڑا دن ہے، اس میں اللہ تعالیٰ نے موسیٰ اور اس کی قوم کو نجات دی تھی اور فرعون اور اس کی قوم کو غرق کیا تھا (اس پر) موسیٰ علیہ السلام نے (اس دن) شکر کا روزہ رکھا۔ پس ہم بھی ان کی اتباع میں روزہ رکھتے ہیں۔ آپ نے فرمایا، ہم تمہاری نسبت موسیٰ علیہ السلام کے زیادہ قریب اور حق وار ہیں لہذا آپ نے خود روزہ رکھا اور (صحابہ پر) اس دن کا روزہ رکھنے کا حکم فرمایا۔

له اخرج البخاري ومسلم

اس حدیث سے عاشوراء کے روزہ کا مسنون ہونا ثابت ہوا۔ دیگر روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ بعد میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود کی مشابہت سے بچنے کے لیے اس کے ساتھ نویں محرم کا روزہ رکھنے کا بھی ارادہ ظاہر فرمایا۔ اور سند احمد کی ایک روایت میں گیارہ محرم کا بھی ذکر ملتا ہے یعنی ۹ محرم یا گیارہ۔

یوم عاشوراء اور عرب

عاشوراء کے دن کی فضیلت عرب کے ہاں معروف تھی اس لیے وہ بڑے بڑے اہم کام اسی دن سرانجام دیتے تھے۔ مثلاً روزہ کے علاوہ اسی روز خانہ کعبہ پر غلاف چڑھایا کرتے تھے۔ حافظ ابن حجر نے بحوالہ ازرقی ذکر کیا ہے کہ حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ نے بھی عاشوراء کے روز خانہ کعبہ کو غلاف چڑھایا۔ (فتح البامی ج ۳ صفحہ ۳۴)

حاصل یہ ہے کہ اللہ ارحم الراحمین اور نبی رحمۃ للعالمین (صلی اللہ علیہ وسلم) نے امت مسلمہ کو ماہِ محرم کی برکات و فیوض سے مطلع کر دیا ہے اور بعض ایام میں مخصوص اعمال کی فضیلت سے بھی آگاہ کر دیا ہے تاکہ ہم شریعت کی ہدایات کے مطابق عمل کر کے سعادت و اربین حاصل کر سکیں۔

اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم دیکھیے کہ مقوڑے مقوڑے عرصہ کے بعد وہ ہمیں کتنے عظیم الشان مواقع مہیا کرتا ہے جن سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ہم فیضانِ رحمت سے دامن بھر سکیں اور تلافیِ مافات کرتے ہوئے اسی کی اطاعت و فرمانبرداری کے لیے کمر بستہ ہو سکیں۔

رمضان خیر و برکت کی بارانی کرتا ہوا اگر راتو شوال اشہر الحج (شوال۔ ذی القعدہ اور ذی الحجہ) کی نوید لایا پھر ذی الحجہ ختم ہوا ہی تھا کہ حرمت و عظمت میں اس کا شریک کار سن بھری کا پہلا فیضان اپنی برکات و فیوض سے ہم پر آسایہ نگیں ہوا۔ گویا سدا رحمت برس رہی ہے۔ کاش کوئی جھلملی بھرنے والا ہو! انسان کو چاہیے کہ ان مبارک اوقات کو غنیمت جانے اور اعمالِ صالحہ صوم و صلوة، ذکر و فکر، جہد و جہاد میں مصروف رہ کر اپنے آقا کو خوش کر لے اور خداوندِ عز و جل کا قرب حاصل کر کے منزلِ مقصود پر پہنچ جائے لیکن یہ دیکھ کر بڑا دکھ ہوتا ہے کہ ہم ان ایام و مشہور کی اصل برکتوں سے محروم رہ کر غفلت و رواجات اور تفریح رسومات میں مبتلا ہو کر یا ان میں شرکت کر کے ارحم الراحمین کی رحمت بے پایاں سے لے رواہ لکھن

تھی دامن رہتے ہیں بلکہ الٹا گناہ گار ہو کر اس کے غضب کے مستحق ٹھہرتے ہیں۔

ماہ محرم کی بدعات

ہم نے ماہ محرم سے بہت سے غلط رواج وابستہ کر لیے ہیں، اسے دکھ اور مصیبت کا مہینہ قرار دے لیا جائے جس کے اظہار کے لیے سیاہ لباس پہنا جاتا ہے، روزنا پیٹنا، تعزیر کا جلوس نکالنا اور مجالس عزاء وغیرہ منعقد کرنا یہ سب کچھ کار ثواب سمجھ کر اور امام حسین رضی اللہ عنہ سے محبت کے اظہار کے طور پر کیا جاتا ہے حالانکہ یہ سب چیزیں نہ صرف نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودات کے خلاف ہیں بلکہ نواسہ رسول کے اس مشن کے بھی خلاف ہیں جس کے لیے انہوں نے اپنی جان قربان کر دی۔ شیعہ حضرات کی دیکھا دیکھی خود کو سنی کہلانے والے بھی بہت سی بدعات میں مبتلا ہو گئے ہیں مثلاً اس ماہ میں نکاح شادھی کر بے برکتی اور مصائب و آلام کے دور کی ابتداء کا باعث سمجھ کر اس سے احتراز کیا جاتا ہے اور لوگ اعمال مسنونہ کو چھوڑ کر بہت سی من گھڑت اور موضوع احادیث پر عمل کرتے ہیں مثلاً بعض لوگ خضریٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے روز بعض مساجد و مقابر کی زیارتیں کرتے اور خوب صدقہ و خیرات کرتے ہیں اس دن اہل و عیال پر فریاد کرنے کو سارے سال کے لیے موجب برکت سمجھا جاتا ہے وغیرہ

کیا ماہ محرم صرف غم کی یادگار ہے؟

شہادت حسینؑ اگرچہ اسلامی تاریخ کا بہت بڑا سانحہ ہے لیکن یہ صرف ایک واقعہ نہیں جس کی یاد محرم سے وابستہ ہے بلکہ محرم میں کئی دیگر تاریخی واقعات بھی رونما ہوئے ہیں جن میں سے اگر چند ایک افروشاں ہیں تو کسی موقعے ایسے بھی ہیں جن پر خوش ہونا اور خدا کا شکر بجالانا چاہیے جیسا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سورئہ کی آیت میں عاشرے کے دن شکر کا روزہ رکھا کہ اللہ تعالیٰ نے اس دن سورئہ کو فرعون سے نجات دی تھی۔ نیز اگر اتفاق سے شہادت حسینؑ کا المیہ بھی اسی ماہ میں واقع ہو گیا تو بعض دیگر جلیل القدر صحابہ کی شہادت بھی تو اسی ماہ میں ہوئی ہے۔ مثلاً سلطنت اسلامی کے عظیم علمبردار خلیفہ ثانی حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اسی ماہ کی یکم تاریخ کو حالت نماز میں ابو لؤلؤہ فیروز نامی ایک غلام کے ہاتھوں شہید ہوئے اس لیے شہادت حسینؑ کا دن منانے والوں کو ان کا بھی دن منانا چاہیے۔ لیکن حقیقت یہ

۱۰ محرم کی شرعی اور تاریخی حیثیت

ہے کہ اگر اسلام اسی طرح دن منانے کی اجازت دے دے تو سال کا کوئی ہی ایسا دن باقی رہ جائے گا جس میں کوئی تاریخی واقعہ یا حادثہ رونما نہ ہوا ہو اور اس طرح مسلمان سارا سال انہی تقریبات اور سوگواریاں منانے اور ان کے استقام میں گے رہیں گے۔

آزمائشیں دنیا کی امامت اور حیات جاودانی بخشتی ہیں

پھر یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ دنیا دار البلاہ اور امتحان گاہ ہے۔ اس دنیا میں ہر نبی اور راست پرکھن وقت آئے ہیں صرف نبی اسرائیل ہی کو لیجئے۔ ان پر کس تدر آزمائشیں آئیں؟ کس قدر انبیاء بے دریغ قتل کیے گئے؟ کتنے معصوم بچے ذبح ہوئے؟ جس کا اعتراف قرآن کریم نے بھی کیا ہے:

ذَقُوا ذَلِكُمْ بَلَاءٌ مِّنْ رَبِّكُمْ عَظِيمٌ یعنی اس میں تمہارے رب کی طرف سے بہت بڑی آزمائش تھی

ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم قداہ ابی داحی، اہل بیت، صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین اور سلف و خلف میں انہی رحمت اللہ علیہم اجمعین پر ایسی ایسی شکل گزریاں آئیں کہ ان کے سنے سے ہی کلیہ منہ کو آتا ہے۔

بعثت سے لے کر واقعہ کربلا اور پھر کربلا سے لے کر اب تک اسلامی تاریخ کا کونسا ایسا ورق ہے جو اس قسم کے دل بلا دینے والے واقعات سے خالی ہو؟ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی کئی زندگی اور اسلام قبول کرنے والوں کے دل دوز حالات اور پھر مدنی زندگی اور حق و باطل کے معرکے کس قدر جگ سوز ہیں۔ کیا شہادتِ حمزہؓ، شہادتِ عمرؓ، شہادتِ عثمانؓ، شہادتِ علیؓ، شہادتِ عبداللہ بن زبیرؓ اور شہادتِ جگر گوشہؓ رسولِ حسینؑ کے لرزہ خیز حالات سنے کی تاب کسی کو ہے؟ لیکن یہی آزمائشیں تو انہیں امامت کے منصب پر فائز کرتی ہیں اور حیات جاودانی بخشتی ہیں۔ قرآن مجید میں ابوالانبیاء حضرت ابراہیمؑ کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ انہیں دنیا کی امامت آزمائشوں میں کامرانی کے بعد ہی ملی تھی۔ ارشاد ہے:

وَإِذِ ابْتَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ رَبُّهُ بِكَلِمَاتٍ فَأَتَمَّهُنَّ قَالَ إِنِّي جَاعِلُكَ لِلنَّاسِ إِمَامًا

یعنی ہم نے اپنے بندے ابراہیمؑ کو چند آزمائشوں سے گزارا، وہ ان میں پورے اترے تو ہم

نے کہا: اے ابراہیمؑ، ہم آپ کو دنیا کا امام بنا رہے ہیں۔ (البقرہ: ۱۲۴)

ترمذی میں ہے:

”ہشام بن سنان کہتے ہیں کہ حجاج بن یوسف غلام جو لوگ باندھ کر قتل کیے وہ ایک لاکھ بیس ہزار تھے (جن میں سے بیشتر صحابہ، جلیل القدر تابعین اور تبع تابعین تھے)“
اور مسلم میں ہے کہ:-

”حجاج نے عبد اللہ بن زبیر کو کئی روز تک سولی پر لٹکانے رکھا۔ لوگ آتے اور ان کا ذرا دکھ انجام دیکھ کر گزر جاتے، جب عبد اللہ بن عمر کا ادھر سے گزر ہوا تو کہنے لگے۔ میں نے تجھے کئی بار منع کیا تھا۔ تین بار کہا۔ پھر فرمایا۔ خدا کی قسم! جہاں تک مجھے علم ہے تو بت روزے رکھنے والا، بہت قیام کرنے والا اور بہت صلہ رحم تھا۔ خبردار! جو امت تجھ کو بُرا سمجھتی ہے بُری امت ہے! حجاج بن یوسف کو جب یہ خبر پہنچی تو ابن زبیر کی نقش کو دہاں سے اترا کر اسے بے گور و کفن یوں دے قبرستان میں پھینک دیا۔ پھر ان کی والدہ اسماء بنت ابی بکر الصدیقہ کو بلایا۔ وہ نہ آئیں تو دوبارہ آدمی بھیجا اور کہا کہ آجا! ورنہ ایسے آدمی بیچوں گا جو تجھے چوٹی (میڈیوں سے پکڑ کر گھسیٹ کر لائیں گے۔ اسماء نے انکار کر دیا اور کہا کہ جب تک تو ایسے آدمی نہ بھیجے جو مجھے زمین پر گھسیٹ کر تیرے پاس لائیں میں نہیں آؤں گی۔ پھر حجاج غصہ میں اٹھا اور اٹا جوتا پہن کر تبر سے اسماء کے پاس آیا اور کہا تو نے دیکھ لیا، میں نے اللہ کے دشمن (تیرے بیٹے عبد اللہ) کے ساتھ کیسا کیا ہے؟ حضرت اسماء نے جواب دیا میں نے دیکھ لیا کہ تو نے اس کی دنیا خراب کی اور اس نے تیری آنورت تباہ کر دی۔ نیز فرمایا، میں نے سنا ہے کہ تو میرے بیٹے عبد اللہ کو دو آزار بند والی کا بیٹا“ کہہ کر پکارتا تھا۔ خدا کی قسم! واقعی میرے دو آزار بند تھے، ایک سے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکرؓ کا کھانا باندھتی تھی جس ذلت کہ وہ خاثرور میں چھپے ہوئے تھے۔ دوسرا وہی جو عورتوں کے لیے ہوتا ہے۔ پھر حضرت اسماء نے کہا: گوش ہوش سے سن لے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں بتایا تھا کہ نقیض بین ایک کذاب اور ایک مفسد ہو گا۔ کذاب تو میں پہلے دیکھ چکی ہوں اور مفسد تو ہی ہے۔ پس وہ لاجواب ہو کر چلا گیا“

اسی طرح انہوں ہی نے حضرت عثمانؓ خلیفہ ثالث اور نواسہ رسول حضرت امام حسینؑ کو میدانِ کربلا میں جس طرح تختہ مشق بنایا اور بے جگری سے شہید کیا، سن کر پتا پانی ہوتا ہے۔

غرضیکہ دنیا آزمائشوں کا گھر اور حق و باطل کا میدان کا رزار ہے۔ اس میں خدا پرستوں پر اللہ کے دین کی خاطر اسی طرح کے مصائب و آلام کی بارش ہو سکتی ہے جس سے وہ ہمیشہ سرخرو ہو سکتے ہیں۔ دکھاو اور الم کی لہروں کے سامنے وہ چٹان بن کر کھڑے ہوتے ہیں۔ نہ ان کے دل ڈرتے ہیں، نہ پاؤں گنگاتے ہیں بلکہ وہ خدا کی خوشنودی کی خاطر سب کچھ خندہ پیشانی سے قبول کرتے ہیں اور اپنے مقصد کے اعتبار سے ہمیشہ کامیاب و کامران ٹوٹا کرتے ہیں

نوحہ اور ماتم بزرگانِ ملت کی تعلیم کے خلاف اور ان کے مشن کی توہین ہے۔

ہم دیکھتے ہیں کہ یہ پاکباز بستیاں کس طرح صبر و استقلال کا پڑا ثبات ہوئیں۔ ان کے خلفاء اور دشمن بھی ان کے نقش قدم پر چلے۔ نہ کسی نے آہ و نغاح کیا، نہ کسی نے ان کی برسی منائی نہ چلم، نہ روئے نہ پیٹے، نہ کپڑے پھاڑے، نہ ماتم کیا اور نہ تعزیر کا جلوس نکال کر گلی کوچوں کا دورہ کیا بلکہ یہ خرافات سات آٹھ سو سال بعد تیمور لنگ بادشاہ کے دور میں شروع ہوئیں لیکن یہ سب حرکتیں اور رسوم و رواج نہ صرف روحِ اسلام اور ان پاکباز بستیوں کی تلقین و ارشاد کے خلاف ہیں بلکہ ان بزرگوں کی توہین اور غیر مسلموں کے لیے استہزاء کا ساماں ہیں۔ اسلام تو ہمیں صبر و استقامت کی تعلیم دیتا ہے اور **بَشِيرِ الصَّابِرِينَ** (صبر کرنے والوں کو خوشخبری دے دو) کا ترہ سنا ہے۔

الَّذِينَ إِذَا أَصَابْتُم مَّصِيبَةً قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ مَارْجِعُونَ

وہ لوگ جب ان کو کوئی مصیبت پہنچتی ہے تو کہتے ہیں ہم اللہ ہی کے لیے ہیں اور اسی کی طرف لوٹنے والے ہیں۔

نوحہ اور ماتم کی مذمت (زبانِ رسالت سے)

نوحہ اور ماتم کی مذمت کے سلسلہ میں اگرچہ قرآن کریم کی کئی آیات اور احادیثِ نبوی سے استدلال کیا جاسکتا ہے بلکہ شہید حضرات کی بعض متبر کتابوں سے ان کی ممانعت ثابت کی جاسکتی ہے لیکن اقتصار کے

پیش نظر اس صحبت میں ہم صرف دو زمانہ نبوی پیش کرنے پر اکتفا کرتے ہیں۔

① قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ليس منا من ضرب الخدود و شق الجيوب

و دعا بد عوى الجاهليه (بخاری و مسلم)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص رخسار پھینکے، کپڑے پھاڑے اور جاہلیت

کا دوا دیا کرے وہ ہم میں سے نہیں ہے۔

ماہِ محرم

② قال رسول الله صلى الله عليه وسلم انا بنى من حلق و صلق و خرق

آپ نے فرمایا جو شخص سر منڈوائے، بلند آواز سے روئے اور کپڑے پھاڑے میں اس سے باز رہوں

ماہِ محرم کے چند تاریخی واقعات

اب آخر میں وہ چند واقعات ذکر کیے جاتے ہیں جو ماہِ محرم میں وقوع پذیر ہوئے لیکن آج عوام میں

امام حسینؑ کی شہادت کے علاوہ ان کی یادیں طاق نیساں میں رکھی رہتی ہیں۔ اگرچہ ان کے ذکر سے میرا مقصد

یہ نہیں ہے کہ شہادتِ حسینؑ کی طرح ان کی بھی یادیں منائی جائیں کیونکہ جیسا کہ میں پہلے ذکر کر چکا ہوں کہ اگرچہ

اسلام ان واقعات کی اہمیت اپنی جگہ تسلیم کرتا ہے اور ان کی عظمت کی یاد دہانی بھی ضروری سمجھتا ہے تاکہ ان

کا کردار ہمیں جذبہ تکرانی اور شوقِ شہادت دے اور جن موقعوں پر مسلمانوں نے کامیابی حاصل کی یا ظلم و ستم سے

نجات حاصل کی ان کے ذکر سے ہماری تشبیتِ قلبی ہو اور ہم اللہ تعالیٰ کا شکر یہ ادا کر سکیں لیکن وہ اس عظمت

میں بیل و نہار کا کسی طرح کا دخل تسلیم نہیں کرتا اور نہ ہی عظمت میں انہیں شریک کار بناتا ہے۔ بلکہ میرا مقصد

تاریخی یادداشتوں کی حیثیت سے ان کا ذکر ہے۔

دو جلیل القدر صحابیوں، جلیل جلیل امیر المؤمنین حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ اور گوشہ بگڑ رسولؐ

سید شباب السلیں حضرت امام حسینؑ رضی اللہ عنہ کی شہادت کا ذکر تو پہلے ہو چکا ہے جو بالترتیب یکم محرم

۱۰ دس محرم الحرام کو داخل سحری ہوئے اور ابتدائے آفرینش سے لے کر نبوتِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم تک

چیدہ چیدہ واقعات درج ذیل ہیں۔

۱۔ آدمؑ ثانی حضرت نوح علیہ السلام اور ان کے ساتھیوں کو کشتی کے ذریعے ان کی قوم کے ہتھکنڈوں سے

اسی ماہ میں نجات ملی اور طوفانِ نوح میں مجرم کیفر کر دیا گیا۔

۲۔ ابوالانبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام کے لیے نافرورد اسی ماہ میں گزارا گیا اور فرود اور اس کے ایجنٹوں کی کوششیں اکارت گئیں۔

۳۔ موسیٰ علیہ السلام اور ان کی قوم بنی اسرائیل کو فرعون کے ظلم و ستم سے دس صوم (عاشوراء) کو نجات ملی اور فرعون اور اس کی فوج غرقاب ہوئی۔

اس قسم کے بہت سے دیگر معرکہ ہائے حق و باطل تھے جن میں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے حق کو کامیابی نصیب ہوئی اور باطل خائب و خاسر ہوا۔ اگر ان شخصیتوں سے ہمارا بھی کوئی دینی اور روحانی تعلق ہے اور اسی حق میں ہم پیروکار ہیں جس کی خاطر انہوں نے اپنی زندگیاں وقف کیں اور جابر و ظالم بادشاہوں سے ٹکرائی تو ہمیں جہاں امام حسین رضی اللہ عنہ اور حضرت عمر بن الخطاب کی شہادت کا غم ہے وہاں ان چند واقعات پر خوش بھی ہونا چاہیے اور اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرنا چاہیے جس نے حق کی مدد فرما کر اسلامی تاریخ کو ایسا تابناک بنایا اور ہمارے اسلاف کو اسی حق کی خاطر ثابت قدم فرما کر دین کا بول بالا کیا۔

ہمیں چاہیے کہ ان واقعات سے اچھا سبق لیں اور ان بزرگوں کی زندگیوں سے دین الہی کی خاطر ہر قسم کی جدوجہد کا نمونہ حاصل کریں۔ جتنی کہ اگر اس راہ میں اپنے جان و مال کی قربانی بھی دینی پڑے تو اس سے دریغ نہ کریں۔ ان واقعات کی یہی روح اور یہی ان بزرگوں کا مشن تھا۔ یہی راستہ دارین کی فوز و فلاح کا ضامن ہے اور یہی ان سے اظہارِ محبت کا طریقہ ہے۔

محرم کے مردہ رواجات و رسومات نام، مرثیہ خوانی، مجالس عزاء، تفسیر واری، علم، دلول، ہندی تاہوت، لباس غم پہننا، امام حسین کے نام کی سبیلیں لگانا، ان کے نام کی نذر و نیاز دینا اور مالیدہ چڑھانا شرعاً ممنوع ہونے کے ساتھ ساتھ ان ائمہ کے مشن سے کوئی نسبت نہیں رکھنا۔ نہ ہی ان کے خلفاء و ورثاء محبین مخلصین کا یہ وظیرہ تھا اور نہ ہی یہ سب کچھ ان سے اظہارِ عقیدت کا ذریعہ ہے۔

مراد ما نصیحت بود گفتیم حوالہ: باحد اکرم رقم

اللہ تعالیٰ حسبِ سائلین کو صحیح رستہ پر چلائے اور بزرگوں کے نقشِ قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین